

Организация и использование информационных ресурсов

КАЛИНИНА Людмила Юрьевна – директор Информационно-библиотечного центра РХТУ им. Д.И. Менделеева

Тел.: 8-499-978-97-09

e-mail: belkalu@yandex.ru

СУЛИМЕНКО Светлана Исидоровна – советник ректора по информационно-библиотечной работе РХТУ им. Д.И. Менделеева

Тел.: 8-499-978-97-09

e-mail: belkalu@yandex.ru

ЭТАПЫ БОЛЬШОГО ПУТИ

(К 110-летию библиотеки Российского химико-технологического университета им. Д.И. Менделеева)

Хотелось начать эти заметки с двух цитат. Наверное, имя средневекового ученого-гуманиста, виднейшего представителя эпохи Возрождения Эразма Роттердамского не нуждается в дополнительном представлении. Именно он записал слова, дошедшие до нас через несколько веков: «Моя Родина там, где моя библиотека». А спустя сотни лет известный американский математик Б. Уиллер, как истинный ученый, мыслящий на перспективу, вышел далеко за домашние границы и сказал: «Дайте мне библиотеку, и я вокруг нее создам университет».

Словам Э. Роттердамского более 500 лет, но 110-летний юбилей библиотеки Менделеевского университета, прошедшей большой и славный путь, претерпевшей в соответствии с требованиями и реалиями времени немало структурных изменений: библиотека – информационный центр – научно-информационный центр – информационно-библиотечный центр, достаточно весомый повод оглянуться назад, подвести итоги, оценить успехи и наметить перспективы дальнейшего развития.

Исторические корни Менделеевского информационно-библиотечного центра берут свое начало от библиотеки первого в России Московского промышленного училища (МПУ), основанного 110 лет назад.

О значимости библиотеки как структурного подразделения этого учебного заведения свидетельствуют факты. Уже в первом проекте здания Московского промышленного училища было предусмотрено размещение библиотеки. Уже в 1902 году из периодических изданий выписывалось 47 журналов на русском, английском, немецком и французском языках. И наконец, кто же лично отвечал за это крайне важное направление работы? Должность библиотекаря была тогда выборной. В 1905 г. библиотекарем был избран Владимир Петрович Пантелеев, бывший в 1902 г. заведующим учебной частью химического отделения МПУ, а в 1921 г. ставший директором МПХТИ. С 1921 г. работал в библиотеке, а с 1924 по 1927 год возглавлял ее бывший с 1911 г. директором училища, затем техникума и МПХТИ Константин Юрьевич Зограф, человек высокой культуры, владевший в совершенстве семью иностранными языками.

История Менделеевской библиотеки – это постоянный поиск путей и реализация возможностей совершенствования информационно-библиотечного обслуживания студентов, преподавателей, научных работников вуза.

При сравнении того далекого периода конца XIX века, когда начиналась история библиотеки МПУ, с современными достижениями отчетливо видно, какой колоссальный скачок произошел в технологиях, изобретенных человечеством в XX-XXI вв., в корне изменивших средства создания, сбора, обработки и передачи информации, раздвинувших горизонты освоения знаний в интерактивной среде. Менделеевцы вправе гордиться, что приняли в этом процессе достойное участие.

Как бы не менялось название этого важного подразделения вуза, нельзя умолчать, что оно реализовало себя как в качестве информационного, образовательного, культурного учреждения, а также, являясь лидером информационно-библиотечной системы вузов страны, в качестве базового информационного центра Минвуза, методической базы НИИВШ в области научно-информационной деятельности в вузах, Головного информационного центра Тематического объединения вузов химико-технологического профиля, Головного центра корпорации библиотек московских вузов.

За каждой вышеприведенной строкой, а, может быть, и каждым словом стоят многие годы и вполне конкретные люди. Полвека назад Менделеевский институт, тогда еще не университет, стал активным участником развития в нашей стране научно-информационной деятельности.

Значимость последнего направления интенсивно росла в соответствии с требованиями времени. В начале 1960-х годов в СССР началось формирование мощной многоуровневой Государственной системы научно-технической информации (ГСНТИ) под руководством Госкомитета по науке и технике Совета Министров СССР (ГКНТ СМ СССР).

Менделеевка – высшее учебное заведение, дающее выпускникам фундаментальное образование и позволяющее им работать в разных областях, в чем легко убедиться по дальнейшим строкам этой статьи.

Заместителем начальника Управления по научно-технической информации Государственного Комитета по науке и технике был назначен Олег Валерьянович Кедровский, выпускник МХТИ, человек высокой эрудиции, глубоко преданный и заинтересованный в прогрессе отечественной науки и техники. Он стоял у истоков создания системы НТИ страны, определения путей и направлений ее развития. Несомненно, это его заслуга, что ГСНТИ достигла самого высокого уровня развития, что в свою очередь способствовало беспрецедентному прорыву страны во всех областях деятельности.

Методическое руководство системой НТИ осуществляла Государственная публичная научно-техническая библиотека (ГПНТБ СССР), где заместителем директора был тоже выпускник Менделеевки В.И.Тарасов. Его энергичная поддержка существенно сократила путь перехода Менделеевской библиотеки на новые рельсы и включение ее в молодую, но уже эффективно работавшую государственную систему научно-технической информации, которая была ориентирована на обслуживание всех отраслей народного хозяйства. Система включала общесоюзные, отраслевые и региональные центры информации, низовые органы информации, а также библиотеки - Государственные универсальные, центральные отраслевые и межотраслевые, НИИ, КБ, предприятий, вузов. Таким образом, научно-техническая библиотека МХТИ стала одним из органов низового звена ГСНТИ.

Но от одного из низовых звеньев системы НТИ до лидера вузовских библиотек в освоении информационных технологий – дистанция огромного размера.

Начало развития научно-информационной деятельности в вузах страны было положено постановлениями СМ СССР № 755 от 10 сентября 1964 г. «Об улучшении научно-технической информации в стране» и № 916 от 29 ноября 1966 г. «Об общегосударственной системе НТИ».

С 1972 г. Менделеевская библиотека возглавила Проблемную комиссию по НОТ при ЦМК и ежегодно проводила семинары по проблемам управления. Велась большая работа по совершенствованию методики составления научно-обоснованных планов и отчетов, разработке унифицированных форм учета работы, созданию инструктивных материалов. Деятельность библиотеки МХТИ стала результативным фактором использования научного подхода в работе и для других вузовских библиотек.

Глубокие качественные изменения в структуре и функциях библиотеки обеспечили ее преобразование в центральный орган информации вуза, выход на новую качественную ступень развития. В феврале 1976 г. приказом ректора Ягодина Г.А.

библиотека была реорганизована в Информационный центр (ИЦ), ставший первым информационным центром в системе Минвуза СССР.

Это было не просто переименование, это был выход на новые возможности информационного обслуживания не только кафедр, а всех подразделений вуза. Хотя делалось это тогда больше вручную и было крайне далеко от современных информационных технологий. Но это был новый подход к включению научно-информационной деятельности МХТИ им. Д.И. Менделеева в мировой информационный поток и расширение спектра источников, формирующих информационный массив. Это потребовало и разработки новой организации процессов сбора, обработки и доведения информации до потребителя, создания новой организационной структуры ИЦ.

Может быть, с позиций своего опыта работы в мощных международных организациях Г.А. Ягодин ставил перед коллективом Менделеевской библиотеки задачи недостижимые (по тем временам) – по причине отсутствия техники и, прямо скажем, из-за недостатка денег.

Может быть, первые шаги новорожденного Центра сегодня могут казаться и наивными, но они были первыми с позиций автоматизированной системы получения и обобщения информации в химии и химической технологии.

ИЦ стал важным звеном структуры МХТИ, активно влияющим на все стороны его деятельности: совершенствование учебно-воспитательного процесса, повышение продуктивности творческого труда, внедрение результатов научных исследований в производство, принятие решений по перспективам дальнейшего развития вуза.

Информационный центр апробировал на себе многие прогрессивные идеи, успешное воплощение которых получало положительный резонанс в системе НТИ вузов страны. Его достижения были высоко оценены руководством Министерства культуры СССР и Минвуза СССР. В 1981 г. при личной поддержке двух Министров – высшего образования В.П. Елютина и культуры П.Н. Демичева (не скроем, что выпускника Менделеевки) Информационному центру в порядке исключения была присвоена первая категория по оплате труда руководящих работников и специалистов учреждений культуры.

В настоящее время фонд библиотеки насчитывает более 1,4 млн. изданий и ежегодно пополняется на 20-30 тысяч экземпляров. В 2007 году был организован фонд редких книг. Среди них – прижизненные издания Д.И. Менделеева, А.И. Бутлерова, Н.А. Меншуткина, В.Ф. Освальда и других ученых, отечественные и зарубежные журналы с первых лет их издания: «Журнал русского физико-химического общества» (с 1870 г.), «Berichte der deutschen chemischen Gesellschaft» (с 1868 г.), «Bulletin de la Societe chimique» (с 1914 г.) и многие другие. Все эти уникальные издания бережно сохраняются и поныне составляют гордость фонда.

Современный этап развития библиотеки характеризуется внедрением новейших информационно-коммуникационных технологий. Внедрение в работу АИБС “ИРБИС” и собственных инновационных разработок обеспечило компьютеризацию всех направлений деятельности ИБЦ.

Использование штрих-кодовых технологий, работа с электронным читательским билетом, электронным формуляром, электронным заказом документов позволило коренным образом модернизировать операции библиотечного обслуживания и уменьшить проблему задолженности читателей.

В 2001 году был создан сайт ИБЦ, в дальнейшем преобразованный в информационный портал. Его разработка была удостоена медали “Лауреат ВВЦ” в рамках 111 Всероссийской научно-практической конференции “Образовательная среда сегодня и завтра”. С помощью его сервисов до пользователя доводится необходимая информация, обеспечивается доступ ко всем информационным ресурсам, осуществляется поиск и заказ литературы с любых компьютеров, подключенных к сети Интернет, ведется интерактивный диалог с пользователями.

В 2002 году Научно-информационный центр совместно с библиотеками ряда ведущих вузов Москвы стал инициатором создания региональной вузовской сетевой

информационно-библиотечной системы в рамках межведомственной программы “Электронные библиотеки России” и в качестве головного центра возглавил работу по организации деятельности Корпоративной библиотечной сети московских вузов (КБС МОСВУЗ) и подсистемы вузовских библиотек Корпорации московских библиотек (КСМБ).

В октябре 2003 года Научно-информационный центр был реорганизован в два подразделения – Информационно-библиотечный центр (ИБЦ) и Рекламно-выставочный центр (РВЦ). С этого момента открывается новая страница истории библиотечно-информационной деятельности в Менделеевском университете. Опыт прошлого – надежная опора настоящего и будущего в их постоянном развитии и совершенствовании.

История библиотеки – это воплощение трудолюбия и энтузиазма нескольких поколений его сотрудников. Многие из них внесли неоценимый вклад в развитие ИБЦ и стали примером бескорыстного служения долгу. Вот имена лишь некоторых из них.

Первыми директорам, стоящими у истоков становления библиотеки были Зограф К.Ю., Орлова, Протасов Н.Д., Скавронская О. В 1947-62 гг. их дело продолжили Колмыкова М.И., Фрадкина С.И., Кнорринг Л.Н., Тихомирова Е.Д. Более сорока лет проработала директором библиотеки – Информационного центра – Научно-информационного центра Светлана Исидоровна Сулименко.

Безграничного уважения заслуживают сотрудники, на долгие годы связавшие свою жизнь с библиотекой. Более 30 лет отдали ей и сейчас продолжают работу Барбашев И.Г., Панфилова Т.Н., Буканова Н.И., Крачковская О.Д., Орехова Е.И., Степанова Т.Д., Силогова Л.Х., Шмульян Е.К., Ильина Н.М., Крайнева М.В., Коватова И.Ю., Калинина Л.Ю.

На заслуженном отдыхе находятся сотрудники многие годы отдававшие все силы любимому делу: Борисова К.Л., Родина А.И., Чирочкина А.С., Хмарчук Н.Ф., Еганова Г.В., Сущева А.М., Оболенская Г.И., Королева Т.В., Данилова Р.К., Свидерская М.В., Шамшина О.Л. и многие другие.

К сожалению, многих наших коллег нет с нами, но их имена надолго останутся в памяти менделеевцев: Кирьянова Д.С., Цимбалист И.И., Скворцова Р.И., Валаева И.В., Аленкина М.М., Егорова Р.Я., Кирпикова В., Ефремова Л.С., Кирякин Е.М.

На протяжении всей своей истории библиотека Менделеевки шла в ногу со временем, находясь в постоянном развитии. Сегодня ИБЦ является крупнейшей университетской библиотекой с уникальным книжным фондом и современным техническим оснащением. Приоритеты своей деятельности ИБЦ связывает с дальнейшим внедрением новейших информационно-коммуникативных технологий, созданием единой электронной среды, обеспечивающей оперативный доступ к различным информационным ресурсам, расширением библиотечно-информационных сервисов.

Юбилей

Светлане Исидоровне Сулименко - 75 лет!

Имя Светланы Исидоровны широко известно в информационно-библиотечной системе вузов и далеко за ее пределами.

Более 50 лет ее жизнь связана с библиотекой МХТИ (РХТУ) им. Д.И. Менделеева. Путь, который прошла Светлана Исидоровна вместе с библиотекой – неординарный и яркий – от рядового библиотекаря до руководителя первого в стране Научно-информационного центра. Благодаря удивительной работоспособности, целеустремленности, творческой энергии и огромной любви к своему делу Светлана Исидоровна смогла добиться высочайших профессиональных успехов. Неоценим ее вклад в развитие информатизации образовательной сферы. Она автор более 50 публикаций. За выдающиеся заслуги и достижения в информационно-библиотечной деятельности Светлана Исидоровна Сулименко удостоена почетного звания

Заслуженный работник культуры, высокой награды - Орден Трудового Красного Знамени, многочисленных почетных медалей, знаков, дипломов и грамот. В 2008 году решением Ученого совета ей было присвоено звание «Почетный профессор РХТУ им. Д.И.Менделеева». Талантливый, прогрессивный руководитель она смогла сплотить коллектив единомышленников, привлекая молодых, активных, нестандартно мыслящих людей. Множество коллег и друзей признательны ей за поддержку и помощь, за великий труд и талант творческого и неравнодушного человека. В настоящее время Светлана Исидоровна работает советником ректора по информационно-библиотечной работе и много делает в области разработки перспектив и организации методической базы Информационно-библиотечного центра.

Здоровья, неуывдаемой энергии, успехов в осуществлении неиссякаемых идей и планов!

Ваши коллеги и друзья - сотрудники Менделеевского университета

Редколлегия журнала «Информационные ресурсы России» присоединяется к поздравлению с замечательным юбилеем С.И.Сулименко. Великий труд и впечатляющие результаты в развитии информационно-библиотечной деятельности в вузах страны - мы все ей за это признательны.

Кедровский О.В.